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函数奇偶性质的应用 

   福建省南安市侨光中学   郑海萍     

我们经常会碰到一些函数，乍一看，没有比较明显的性质，研究起来颇为棘手，但若能

细心观察，不难发现其中隐含着诸多关系，尤其是函数的奇偶性更为常见。若能充分利用函

数隐含的奇偶性，或将是解题的重要突破口。 

例如以下两个函数： 
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解析：（1）函数定义域为 R（满足关于原点对称），且 
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故 为偶函数。 )(xf

（2）易知函数定义域为 R（满足关于原点对称），若直接求 ，再与 进行比)( xf  )(xf
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即 ，故 为奇函数。 )()( xfxf  )(xf

评析：以上两个函数看似没有什么性质，而通过观察判断，能挖掘出其隐含的奇偶性，

尤其是是第二个函数，判断其奇偶性还应利用 这一等价形式，而一旦找0)()(  xfxf

到了函数奇偶性这层关系，将为进一步解题提供有利条件。 
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解析：令 ，则 ，所以 为奇函数，于是， 
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例 2、方程 的根为__________.   0)41(4)56(1)56( 22  xxxx

解 析 ：观 察 方 程左 式 的 结构 特 征 ，令 ， 则 方程 即 为)41()( 2  xxxf
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例 3、若 则 __________. ,1)1()1( 22  yyxx  yx

解 析 ： 将 原 式 两 边 同 时 取 对 数 得 ： 令,0)1lg()1lg( 22  yyxx
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解析：乍一看，此题无从下手，但仔细观察，可以发现函数 为奇函
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数这个隐含条件，且区间 对称，于是结合定积分的几何意义可知 1,1 




1

1 24

2

0
1

sin
xd

xx
xx

，解题毫不费力。 

例 5、已知函数 ，则关于 的不等22018)1(log2018)( 2
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例 6、对于函数 ，以下说法正确的是__________. 
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① 在 上单调递增；    ②对于任意的 都有  )(xf R ,Rx  ;0)( xf

③ 在 上单调递减；     ④当)(xf R 0)()(, 212121  xxxfxfxx 时，必有且
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其图像关于 轴对称，且当 时， ，则 ，由于y 0x 012 x 0)
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为偶函数，故当 时，也有 ，于是正确的只有②。 )(xf 0x 0)( xf

至此，不难看出，函数隐含的奇偶性质对解决此类函数问题起到至关重要的作用，充分

挖掘函数隐含的奇偶性质，将为解题指引方向。


